

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ СССР
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ИНСТИТУТА ИСТОРИИ СССР
ИНСТИТУТ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

VII ВСЕСОЮЗНАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ
ПО ИЗУЧЕНИЮ
ИСТОРИИ, ЭКОНОМИКИ,
ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА
СКАНДИНАВСКИХ СТРАН
И ФИНЛЯНДИИ

Тезисы докладов

ЧАСТЬ 1

ЛЕНИНГРАД- МОСКВА

1976

Д.А.Алдусин
докт. ист. наук
/Москва/

СКАНДИНАВСКИЕ ИНГУМАЦИИ В ГНЕЗДОВЕ

Дореволюционные раскопки в Гнездове, производившиеся главным образом И.И.Сизовым, а также И.Д.Соколовым, С.И. Сергеевым и др., в общих чертах определили основные направления исследования огромного полученного тогда материала. Большинство заключений, сделанных И.И.Сизовым в его обобщающем труде, стоят на прочном фундаменте. Однако, приемы раскопок, применявшиеся Сизовым, для нашего времени недостаточны.

Раскопки, производимые Смоленской археологической экспедицией Московского университета с 1949 г., дали не менее обширный материал, который позволяет расширить и углубить научные исследования Гнездова.

Одной из важнейших тем, разрабатываемых советской археологией в последнее время, является описание и исследование древних погребальных обычаяй, которые отражают идеологические, этнические, а иногда и социальные различия погребенных.

Обряды изгумации, встречающийся в пяти гнездовских погребениях, раскопанных до революции, считался чуждым, случайно попавшим на территорию гнездовского комплекса и не имеющим с ним органической связи /Сизов, Спицын и др./. Раскопками 1949-1976 гг. открыто еще 19 ингумаций, показавших закономерность этого обряда в Гнездове. Сохранность костяков очень плохая, при погребенных почти нет вещей. Две урганы возведены над погребальными камерами, в одной из которых - женское погребение со скоруповидными фибулами, а другой - мужчина с вещами и с конем. Наличие в Гнездове погребальных камер можно было предполагать

по материалам старых раскопок. Теперь факт их наличия доказан.

Открыты также погребения, обряд которых следует считать промежуточным между трупосожжением и трупоположением.

Сосредоточение в одном месте почти половины открытых трупоположений, среди которых обе камеры, говорят об особом характере этой части гнездовской курганной группы. Остальные ингумации раскопаны на окраинах Гнездова и возможно относятся к периоду затухания этого кладбища. Те погребения, которые совершены в обычных могильных ямах, видимо, отражают христианскую обрядность. По крайней мере часть из них следует считать славянскими. Открытие скандинавских ингумаций и иных трупоположений - весьма существенный новый момент в изучении Гнездова.

Е.А.Рябинин
канд. ист. наук
/Ленинград/

НОВЫЕ НАХОДКИ НА ЗЕМЛЯНОМ ГОРОДИЩЕ СТАРОЙ ЛАДОГИ И ИХ СЕВЕРОЕВРОПЕЙСКИЕ АНАЛОГИИ

1. В 1973-1975 гг. Четвертый отряд Староладожской экспедиции предпринял археологические исследования культурного слоя Земляного городища Старой Ладоги. В течение трех полевых сезонов была вскрыта площадь около 130 кв. м. В результате получен значительный вещественный материал. Наиболее многочисленные и разнообразные изделия были встречены в нижних горизонтах городища - толще Е.

2. В самом основании культурного слоя на предметнике обнаружены остатки сооружения производственного наз-